

Република България

Министерство на околната среда и водите



Министър

54-00-12
16 април 2013 г.

Относно: консултация за оценка на въздействието върху околната среда (ОВОС) за изграждането на нови блокове на атомната електроцентрала в Пакш, Унгария

УВАЖАЕМИ Г-Н МИНИСТЪР,

По повод на Ваше писмо от дата 08 февруари 2013 г., с което ни информирате за започналия процес на предварителна консултация за ОВОС за изграждането на нови блокове на атомната електроцентрала в Пакш, Унгария, Ви информираме, както следва:

В изпълнение на разпоредбите на *Конвенцията по ОВОС в трансграничен контекст* и *Директива 2011/92/ЕС*, Министерство на околната среда и водите на Република България осигури на българската общественост и специализираните ведомства достъп, за не по-малко от 21 дневен период, до представената от Вас нотификация в съответствие с чл. 3 от *Конвенцията по ОВОС в трансграничен контекст* и документацията за обхвата на ОВОС. В тази връзка, съобразявайки постъпилите в МОСВ становища, изразените по повод направения преглед на документацията, се налага изводът, че не би могло да се очаква въвеждането на нови ядрени мощности от ново поколение да доведе до значително увеличаване на риска от тежка авария в сравнение със сега съществуващия за площадката на АЕЦ „Пакш“. По този повод считаме, че представеният обхват на оценката, както и съобразяването в тази връзка на всички международни регламенти за планираната от Вас дейност, на този етап на процедурата по ОВОС не предполага необходимост от допълнителна информация, освен предвидената от Вас оценка, в това число и за целите на аварийното планиране и аварийно реагиране, в случай на трансгранично замърсяване.

Във връзка с гореизложеното, Ви информираме, че Република България не заявява желание за участие на този етап от процедурата по ОВОС за изграждането на нови блокове на атомната електроцентрала в Пакш на територията на Унгария.

От друга страна, считаме, че предвид ранния етап на предоставената ни информация и произтичащите непълноти в нея са причина направените оценки да бъдат предимно въз основа на търговска документация на производители на реактори и оборудване. Поради това, не произтичат ясни мерки за предотвратяване и ограничаване на въздействията, трансграничния характер на р. Дунав, важноста на реката за България като: транспортен път, отдых и туризъм, обект за добив на инертни материали, риболов, напояване, както и в случаи на високи водни стоежи за зоните за защита на водите на островите и крайдунавските низини, питейните водоснабдявания от подземни води в низините и други фактори от работата на

предвидените за изграждане блокове, от значение за качествено състояние на водите на Дунав, най вече в случаи на аварии. В тази връзка следва да се отчита въздействието и на евентуални надпроектни аварии, предвид извода, че при определени метеорологични условия, радиоактивни замърсявания могат да достигнат до западните части на България в рамките на 30-40 часа.

По повод на горепосоченото се надяваме при разработване на оценката на въздействието върху околната среда на новите блокове на атомната електроцентрала в Пакш, да бъде направен и анализ на влиянието, което същите биха оказали на територията на Република България при евентуални надпроектни аварии. В тази връзка Ви информираме, че ако на следващ етап на Вашата процедура се идентифицира предполагаемо значително вредно трансгранично въздействие на инвестиционното предложение по отношение на територията на Република България, бихме желали своевременно да ни бъде предоставена съответната допълнителна документация, за нейното разглеждане и ново изразяване на наше становище за участие или не на Република България в процедурата по ОВОС на Унгария.

Предвид всичко гореизложено, ако при посочените по-горе обстоятелства на следващ етап от процедурата Република България не потвърди участието си като засегната държава, изразяваме нашето желание да бъдем своевременно информирани при приключване на процедурата по ОВОС на унгарска територия, като ни предоставите Вашето окончателно решение относно изграждането на нови блокове на атомната електроцентрала в Пакш.

Използвам случая, за да изразя почитанията си и готовността за бъдещо ползотворно сътрудничество.

Искрено Ваш,

Юлия Първов